首席编辑/李 纬 视觉设计/邵晓艳

文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xnwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

暑假过半。今年的暑假,你家孩子过得开心吗? 可能答案 不那么肯定。因为疫情影响,外出旅游的计划无法实现,最多 只能周边游。今年又逢罕见酷热,室外的乐园、公园、运动场 所,也变成烧烤模式,让人望而生畏。

那么,只能关在家里做作业、刷手机吗?其实,身边依然有 很多精彩,等着大家去发现。你知道吗?上海有博物馆158家, 美术馆96家,美术馆数量居全国第一。去博物馆、美术馆打卡, 既文艺又清凉,是暑期生活一个不错的选择。

比如,位于陆家嘴黄浦江畔的浦东美术馆就不容错过,这 座美术馆位置极佳,外观漂亮,展览优质,开馆一年已成为文化 地标,最近也有一系列新的展览和活动。又如,西岸美术馆和 蓬皮杜中心联合呈现的"哇!地下!"展,是专门为孩子打造的 一个装置展览。还有,上海博物馆的《宅兹中国——河南夏商 周三代文明展》,同样也很适合学生参观,历史课本上的朝代、 人名、地名等知识点,都在这里活了起来。此外,各大商圈也有 很多展览,如梅龙镇广场4楼正在举办的"达·芬奇的人生密码" 展,可以让人感受一下这位文艺复兴天才的创意和名作。

> 尽管暑期"余额"不多,但还是可以制定一个"艺术暑 假"的计划,让孩子好好感受一下艺术之美,激发一下想 象力,说不定,创造的灵感会不期而至。



■ "水的旅行"是"哇! 地下!"展人气较高的装置 本报记者 李铭珅 摄

西岸美术馆"哇!地下!"

为孩子开启"地下王国

生机勃勃的艺术生活又回到了西岸。 前日起,余德耀美术馆《奈良美智》展和龙 美术馆分别延长了"待机时间",西岸美术 馆×蓬皮杜中心联合呈现的全新亲子互动 装置展"哇!地下!"全球首展开展,法国知 名设计师玛塔莉·卡赛特别为中国儿童制 作了一整个"地下王国"。

置身地下的土壤,能看到怎样的世界? 西岸美术馆与蓬皮杜中心5年展陈合作项目 "哇! 地下!" 互动装置展诵过8大生态区 域,10余种探索游戏,5大感官探险,开启地 面之下的生态大冒险。

源自对世界的独特理解和观察视角的 颠覆,法国艺术家卡赛特大胆设想,以一颗 种子的视角出发去体验自然,置身地下的 土壤能够看到怎样的世界。"海狸建筑师" 是一个特别的装置,邀请小观众为海狸们 搭建一个舒适的小屋。建筑材料是展墙上 的树根拼图,那里也是取材之处,聚集树根, 和小伙伴一起作业,通过拼凑与搭建,平面 拼图最终会成为一个立体洞穴。在克服重 重困难后,孩子们会收获满满的成就感。

"水的旅行"是另一个人气较高的装置, 通过机械,收集象征水的蓝色小球放入驱动 滑轮,见证小水球从地面运送到天空。这告 诉孩子们,自然界的水循环都是在人们看不 见的情况下默默完成的,海洋、陆地表面的 水蒸发到空气中,凝结成雨滴,雪花又回落, 维系着地球的新陈代谢。

'獾的洣宫"激请观众一起动手用毛毡 创造獾的洞穴隧道,这些通道还可以被灵 活组合,扩展出一个四通八达的洞穴网络, 小观众可以在自己搭建的迷宫隧道里自由 穿梭,享受一场地下冒险! 艺术设计的灵 感来源于獾,它是一种强大的钻地动物,能 够推动厚重的泥土,挖开通道创造出40至 80个人口作为群居的洞穴。正是在这迷 宫洞穴中,獾容纳了许多家族成员,并能够 有效地分散储存食物。

卡赛特的作品对观众来说可能并不陌 生。她的设计大部分是多功能用途的家居 用品,既节省空间又给人们探索余地,她设 计的宜家便携灯十分出名,灵感来自手提铁 路灯,一盏手电筒被放入铁笼里,既可以作 为地灯也可以作为桌灯,可提可挂。

在体验富有创造性的互动装置及游戏 之外,卡赛特希望通过中国展览传达"共同 生活"的理念-一无论孩子还是成年人均 可尝试冒险,共享创造的喜悦。与此同时, 她也希望展览引发成人反思:"在人类所共 同生存的星球面临各类环境问题与生态系 统的挑战时,我们可以为孩子们做出怎样 的努力与贡献?

展览将持续到明年2月12日。



本报讯 (记者 吴翔)30集STEAM科普动画 《灵感大冒险》第二季日前上线播出。在《灵感大冒 险2小小发明王》中,剧中主人公艾迪每天16:00在 百视通,东方有线,文广石动电视大屏平台,以及百 视TV、爱奇艺、优酷等互联网视频平台与小朋友们 准时见面,开启一场灵感和好奇心的冒险之旅,-起用1%的小小灵感,创造出大大的发明。

《灵感大冒险》讲述的是小学生艾迪的故事, 他和同龄人一样想要玩伴、宠物,喜欢机器人,对 -切充满着好奇。某一天,艾迪收到了一本神秘 的《灵感大百科》,从此,每当艾迪生活里遇到问题 时,"大百科"就会引导艾迪开动脑筋,在生活中寻 找"1%的灵感",从而发明各种"机灵道具"。今年 寒假,《灵感大冒险》第一季上线播出,受到众多家 长、小朋友的喜爱,经典台词"灵感来了"更是成为 小观众们在"灵光一闪"时的口头禅。在第一季 中,艾迪结合建筑学中的三角形特殊结构发明了 机灵助手波奇,巧妙运用光的反射、力学、热成像 等原理打造出能看到四面八方的潜水艇眼镜、零 零记号笔和拌饭好帮手等机灵道具。

在这一季《小小发明王》中,艾迪继续在科学 世界里上下求索,进一步发现空气动力学、声波、 电磁感应等等原理在生活中的应用。为了给小观 众们更好的体验,第二季带来三大升级:剧情方 面,更多元的学科内容、更有趣的剧情设计、更富 灵感的道具设想,让孩子们在想象力的世界中自 在遨游;画质方面,为了提升观看体验更好地激发 孩子们的学习兴趣,第二季以更清晰的4K画质呈 现内容,带来大屏端强烈的视觉感受。此外,艾迪 的同班同学韬韬也在"大百科"的激励下完成了许 多小发明,不服输的小艾迪决定和韬韬展开灵感 上的较量,证明自己才是真正的小小发明王。

演艺大世界•国际戏剧邀请展周六开演

6部首演佳作逐一亮相



演艺大世界复演后首个大型节展2022国 际戏剧邀请展8月13日在中国大戏院开演,上 演《丽南山的美人》。中国大戏院日前公布,自 本月起至今年底,以话剧、音乐剧为主的9部重 磅好戏将陆续抵沪,登上演艺大世界舞台,其 中3部中国首演、3部上海首演剧目将亮相本次

尽管受疫情影响,海外引进剧目暂时无法 来沪,但国内的戏剧工作者诵讨引讲剧本讲行 本土化改编、提升原创能力,引发了戏剧创作 的新一波热浪。作为演艺大世界三大节展之 一,中国大戏院国际戏剧邀请展正在成为优秀 戏剧品牌活跃的舞台。

去年与国际戏剧激请展首次联动就尝到 "甜头"的鼓楼西剧场,今年将带来年度大戏 《丽南山的美人》与王子川小剧场版《枕头 人》。由南京大学文学院带来的上海首演话剧 《人间童话》 立足情感主题, 讲述了一个关于沟 通的故事。话剧《呼吸》由英国作家邓肯•麦克 米伦创作,这部跨文化合作的当代戏剧以一对 夫妻纠结"要不要孩子"的讨论开始,让当下的 观众在无数一呼一吸之间,照见了自己生命的 真实片段。

在当下的中国音乐剧舞台上,原创音乐剧 《斜杠进化论》可以说是少见的"女主戏",历经 4年打磨今年将登上大戏院的舞台。此外,以 演艺新空间闻名的音乐剧《阿波罗尼亚》 这次 将带来镜框版,让"小酒馆"给更多观众带去原 汁原味的观剧体验。

另外,由上海大光明文化(集团)与仙童国 际戏剧文化(北京)联合出品制作的音乐剧《夜 半歌声》也宣布启动,将于12月在中国大戏院 开启首轮驻场演出,该剧通过讲述旧上海老剧 院发生的爱恨情仇,将扣人心弦的悬疑剧情融 入荡气同肠的爱情故事里。中国大戏院地处 南京路旁,"拎着行李箱,逛完商场进剧场"是 南京路上独特的风景。《夜半歌声》在中国大戏 院上演,将打造具有"文、商、旅"为特色的驻场 本报记者 赵玥 演出新模式。